

PROBLEMAS SOCIALES

Las estadísticas acusan un superavit de mujeres

Ya antes de la guerra de 1914 era preocupación constante de moralistas y sociólogos el exceso de la población femenina sobre la de los varones se notaba.

En los estudios demográficos entonces realizados se observaba la transformación que tenía lugar y se vislumbraba en el porvenir un aumento considerable de jóvenes condenadas a un forzoso celibato.

Datos estadísticos, cuidadosamente recogidos, revelaban que en Rusia las mujeres sobrepasaban en 700.000 al de hombres; en Inglaterra, país en que predomina el nacimiento de hembras, llegaba a un millón.

La ley del desequilibrio se manifestaba claramente, con grave daño de las costumbres sociales.

Este mal entonces se iniciaba. La guerra, con tantas víctimas masculinas, debía acrecentarlo.

Según un cálculo estadístico, 18 millones de mujeres de Europa, ante la monogamia legal, no podrán hallarse legítimo esposo ni constituir una familia que pueda colaborar y ayudar a la reparación de las vidas humanas perdidas en la conflagración mundial.

Es un terrible contingente el de las mujeres desgraciadas, condenadas a no poder formar un nuevo hogar.

El último censo del «Registrar General» de Inglaterra comprende 22.326.997 mujeres por 20.420.263 hombres.

Este Imperio, hace tiempo, ha llegado y excedido su capacidad de población.

Fué harto rápido su crecimiento, que en dos siglos ha quintuplicado la masa de pobladores, y las pobres mujeres que anhelan marido no tienen otro recurso que la emigración, que favorecen muchas Asociaciones.

Ha llevado esto a que muchas mujeres, según frase de un escritor francés, hayan pretendido la virilización de su individualidad.

Al efecto, decididas y valerosas, han ido al asalto de todas las profesiones, por duras que sean, observándose adaptaciones femeninas que se hubieran estimado en otros días inverosímiles. Hay mujeres policías, empleadas de almacenes y conductoras de autobuses, en las capitales, como labradoras que conducen artefactos a vapor, vendimadoras y dedicadas a toda clase de labores campesinas.

Nos referimos al trabajo rudo, que en las profesiones liberales desempeñan la medicina, la abogacía, la farmacia, etc., hasta llegar a la Cámara de los Comunes.

Es el cumplimiento de la ley universal, en donde las mujeres han regido el trono con superioridad a otros reyes y emperadores.

La mujer, que en los días de la guerra se adaptó a toda clase de trabajo, ha tenido voluntad para tomar a gusto las nuevas tareas que no eran de su sexo.

Sobre todo en las ocupaciones agrícolas su conocimiento especial ha sobrepasado el nivel de la rutina y ha aplicado a las operaciones un valor científico que los mozos y labradores no vislumbraron.

Lo que para éstos era como una condena, ha sido para ellas una facilidad, una iniciativa, un medio de laborar con vistas al mayor incremento de la riqueza.

Han seguido una línea recta del deporte a la labor agrícola, habiendo logrado fuerza, robustez y agilidad.

Se ha iniciado así un nuevo tipo, una evolución o transformación a la asexualidad, que con el tiempo tendrá definidas características.

Sin querer, hacen recordar las teorías de Schopenhauer, de que un hermoso tipo masculino podría dar vida cada año a un centenar de selectos ejemplares, si se aboliese la monogamia que sólo da un hijo por año.

Esta idea de la fecundidad, del sabio alemán, viene a las mientes ante el superavit de mujeres y la condena de muchas a soltería perpetua.

Nada ganará la moral al uso con este excedente de diez y ocho millones de mujeres.

Así como el capital a muchos hombres les proporciona grandes triunfos entre las mujeres, será discutible censurar a las que al margen de la ley buscan su amor correspondiente.

Las leyes civiles deberán modificarse

y quizá se reproduzca la vieja concepción del matriarcado.

Entretanto, filósofos, moralistas y políticos tienen un nuevo problema social a resolver, hijo de nuestros días y de infinitas y graves consecuencias en lo futuro.

Ha sido la guerra mundial una completa revolución, cuyos resultados, aún no apreciados en nuestros días, se harán más evidentes en las futuras generaciones.

No sólo repartos territoriales y nuevas instituciones políticas y sociales de la misma habrán surgido, sino que en las costumbres y modalidades de la sociedad habrán señalado nuevos rumbos, como los que se iniciaron al cerrarse la Edad Media y constituirse los modernos Estados, como a fines del siglo XVIII sucedió.

La sociedad contemporánea no habrá dejado de experimentar también una notable evolución.

La Liga de inquilinos

La Liga de Inquilinos y Vecinos de Bilbao ha visto con natural satisfacción que sus insistentes y reiteradas gestiones cerca del Poder público, asociadas a las de otras Ligas y entidades similares de España, han obtenido el éxito que revelan la reciente publicación del Real decreto, prorrogando por un año más el de 21 de junio de 1920 sobre inquilinato, y la aprobación por ambas Cámaras legislativas del proyecto de ley de casas baratas.

Es una nueva demostración de la eficacia de esta clase de Asociaciones, propulsoras de todo movimiento progresivo en favor de la solución del grave problema de la vivienda y amparadoras de los derechos del inquilinato contra los abusos del monopolio de la habitación.

El ministro de Gracia y Justicia se ha limitado a prorrogar el citado Real decreto de 21 de junio de 1920, sin introducir en él las necesarias reformas solicitadas por las referidas Ligas y entidades y recomendadas por la experiencia, tal vez porque reservara el desarrollo integral de este asunto para el proyecto de ley sobre arrendamiento de fincas urbanas que se propone someter en breve a la deliberación de las Cortes, inspirado en la legislación belga.

Mientras tanto subsistirá la vigente legislación especial, por cuyo exacto cumplimiento seguirá velando con el mayor interés la Liga de Inquilinos, que espera se verá secundada por nuevas adhesiones, que robustecerán su fuerza y aumentarán sus entusiasmos para hacer prevalecer la justicia ante los Gobiernos y los Tribunales de todo orden, a aun a costa de los mayores sacrificios.

(De «La Tarde»)

En el Gobierno civil

Terrible incendio.—Un niño carbonizado.—Frecuentes extravíos.—Las visitas sanitarias a los cafés y kioscos.—Idilio de un pastor.—Por robar... piedras.—Tiro casual.—Robos de bellotas.—Las «caricias» de Manolín.—Varias requisitorias.—Varios robos.—¿Dónde está S. E.—Experimento de cinematografía mental.

En el Gobierno civil nadie está hoy triste a pesar de la tristeza que lógicamente parece que debe ser el ambiente de un día dedicado a los difuntos... pero hoy en las dependencias del Gobierno es día de pagos, y habiendo dinero que cobrar y luciendo un sol tan luminoso como el que hoy alumbró el día, no hay tristeza que no sienta consuelo, ni consuelo que no sea agradable.

Por delante de nosotros pasan repetidamente los empleados, ocupadas las manos en el contar de las monedas... Uno de ellos guarda cuidadosamente en la cartera varios billetes de los llamados «chicos», y mirándose dice: «Para cañamones!»

Veamos el correo... En el término de Arcos de la Frontera, un violento incendio hizo presa en una choza situada en terrenos llamados «El Guijo».

Las consecuencias del incendio han sido terribles: un niño de 28 meses pereció carbonizado; un hermanito suyo de cinco años de edad sufrió graves quemaduras en las manos.

Además fueron pasto de las llamas dos cerdos pequeños, cinco fanegas de cebada y todos los modestísimos enseres que se cobijaban en la choza.

Esta era habitada por Miguel Contreras Sánchez, trabajador agrícola, y por su mujer, Brígida Corrales Castillo.

En San José del Valle, y en el sitio llamado «La Arenosa», se ha extraviado una burra con su rastra, y el mismo día y sitio, durante las horas de la noche, se extravió otra burra y un mulo.

Tan frecuentes «extravíos» nos hacen pensar «cosas» no muy gratas del sitio llamado «La Arenosa», de Alcalá del Valle.

Una comunicación del señor Rodrigo Lavín, inspector de Sanidad en la provincia, dirigida al gobernador civil, participando en ella el resultado de la labor inspectora que el citado doctor Rodrigo Lavín persigue, a fin de evitar la difusión de las infecto-contagiosas que padecen los militares llegados de Marruecos...

Otro trasladando parte que da el inspector municipal de Sanidad del distrito de Santa Cruz, referente a la falta de higiene de un café económico situado en San Severiano, en el cual manifiesta dicha autoridad no se cumple nada de lo mandado en los artículos 82 y 83 del Reglamento de higiene.

Otro documento análogo al anterior y en el cual se hace marcada referencia a las faltas higiénicas de varios kioscos de venta de vinos situados en el muelle.

La autoridad sanitaria propone al gobernador que sean clausurados dichos kioscos, porque las condiciones de dichos locales les hace que sea difícilísimo el que puedan cumplir con lo que ordena el Reglamento de higiene.

Otro documento: también es del inspector municipal de higiene, dando cuenta de las visitas efectuadas a varios establecimientos.

En Ubrique ha sido detenido por la guardia civil, Pedro Barroso León, de 24 años, por propinar una brutal paliza a Francisca Panal Ramírez, a la que requería de amores.

Le brindo el «caso» al rey de los sonetos, señor Castilla Moreno, cuya musa nerviosa y brava, no dirá como siente el amor en pastor de Ubrique.

En El Gastor ha sido detenido un individuo por sustraer piedras de una cantera.

Antonio García Orellana, vecino de Oivera, ingresó en la cárcel, porque hallándose examinando una escopeta tuvo la desgracia de que se le disparara, causandp lesiones leves a José Lovillo Márquez.

Robos de bellotas en el término de Alcalá y varios individuos detenidos. Por causar heridas a María Reyes Trujillo, ha sido detenido Manuel Moreno (a) El Manolín.

Requisitorias judiciales para la búsqueda de asnos, mulos y caballos, desaparecidos y robados, hay como siempre varias.

Citan y emplazan desde Meillia, a un soldado desertor, natural de Uorique.

El juez de instrucción de San Roque cita para evacuar diligencias judiciales, a Rafael Fonseca, rojero ambulante y dos individuos más, uno apodado «Españito» y el otro «El Chiquitín».

El mismo Juzgado llama y emplaza a Francisco Heredia Plantón.

El de Algeciras ordena que sea constituido en prisión, para cumplir condena por el delito de estafa, un individuo llamado Eduardo Beltrán y Díaz.

Más y más requisitorias... una de ellas para la busca y ocupación de una chaqueta gris robada en Jerez y cuya prenda tiene por seña particular... un zurcido en la manga derecha.

Y no hay más novedades...; digo mal; sí, noto una novedad en la portería: han variado de sitio la mesa de los ordenanzas.

El Sr. Gobernador salió y está dando un paseo...

Pregunto y no saben a donde habrá ido S. E.

Llega un señor alto y delgado, con barba y cabellos blancos, que dice ser teniente coronel de la Guardia civil... no lo conozco... debe ser forestero...

Pretende ver al Sr. Gobernador, del que, por lo que dice es amigo antiguo...

LUIS GONZALEZ CAMPOS.

LAS B. B. B.

CALZADOS Prim. 22.—Cádiz

COMPRE V. SUS CALZADOS SIN ANTES CONSULTAR NUESTRAS CLASES Y NUESTRAS PRECIOS

La Pastora-Panadería de Luis Arroyo. El pan que esta casa provee es de superior calidad. Pastora 9.

Pastelería «Viena»

Los mejores Buñuelos de Viento y Huesos de Santos son los que vende la

Pastelería «Viena»

Visite esta casa y se convencerá.

El precio de los huevos

De nada ha servido el celo e interés del señor gobernador civil, reuniendo la Junta de Subsistencias e iniciando una campaña de revisión de artículos de consumo, con objeto de imponer nuevos precios, evitando los constantes abusos de los vendedores.

En los huevos, por ejemplo, se impuso la tasa y ésta es la hora en que cada uno vende al precio que le dá la gana, haciendo caso omiso de ella y de todas las disposiciones gubernativas.

¿Por culpa del gobernador que no se cuida de hacer cumplir lo mandado? ¿Por culpa de los vendedores que se burlan de todas las disposiciones habidas y por habear?

Pues, no señor, por culpa del comprador, que este pueblo de la buena fe y en muchos casos de la tontería, parece que es el llamado a dar facilidades a los logreros para el desarrollo de sus negocios.

Determinada la tasa de los huevos, inmediatamente vino la burla de la disposición que la autorizó; en lugar de las tres clases de huevos a que el vendedor estaba acostumbrado, comprando, todos por el mismo precio, pero poniéndoles el que arbitrariamente quería, según una también arbitraria clasificación, aceptó el tipo mayor para la venta de los huevos más chicos, y sustituyó con los grandes la ausencia de huevos de corrijo en el mercado, vendiendo a tres céntimos, precio designado para la calidad superior, los de tamaño mayor de los llamados gallegos y morunos.

Los huevos de corrijo han desaparecido del mercado, los vendedores de ellos creen más conveniente a sus intereses contar con la incalificable pasividad, con la censurable complicitad del comprador, que los compra a la puerta de su casa por el precio abusivo que le imponen, en vez de tener la cantidad de ciudadanía suficiente, para llevar a los tribunales al que burla las disposiciones de la autoridad.

Ya lo sabe el señor gobernador y la Junta de Subsistencias: es inútil que se molesten en interesarse por el bien público, que ya no es con los vendedores con los que tienen que luchar, sino con el comprador absurdo que favorece a quien le roba y oculta las demasías del logrero.

Anis de la Asturiana

El Cristo de la Piedad

Honras fúnebras

En el altar de la capilla donde se venera el Santísimo Cristo de la Piedad y Nuestra Señora de las Lagrimas en la iglesia de Santiago, tuvo lugar en la mañana de hoy solemnes honras fúnebres, por el eterno descanso de los hermanos fallecidos.

El altar presentaba un profuso alumbrado de electricidad, y cera, e infinidad de flores del tiempo, y vandejas de plata, ofició el incruento sacrificio de la misa el presbítero arcipreste de Borno D. Antonio Lopez Diaz, ministrado de diácono y subdiácono respectivamente de los Sres. Rodríguez Landeira, y Bonorat, entoncez solemne responso final, al acto asistió gran numero de cofrades y familias, así como numeroso público que admiraban la venerada efigie del Santísimo Cristo de la Piedad, y las recientes reformas llevada a cabo en el camarín por cuyas obras merecen plácemes su activo mayordomo y estimado amigo nuestro D. Francisco de P. Martel, que se desvive por darle el mayor culto a los titulares.

En los bancos de la hermandad, a más de los hermanos vimos, a su mayordomo D. Francisco de P. Martel Seoane, 2.º mayordomo D. Emilio Salas Gutiérrez, fiscal D. Aurelio Dañino Lamas, conciliares, D. José Aguinaga, D. José Errari y otros y secretarios D. Tomás Alonso y D. Manuel Martín.

DIETARIO PINTORESCO

Los peligros de la erudición

En más de una ocasión hemos dirigido nuestros dardos poco venenosos contra los eruditos que no son más que eso: eruditos.

A nosotros, como a todas las personas de buen sentido, cuyos gustos se han depurado en el estudio, no nos parecen malas citas. Las citas de carácter histórico, y sobre todo, de carácter didáctico. Lo que nos parece mal es que estas cosas se hagan por pendería y con ánimo deliberado de epatar a los que no han podido leer más de una docena de libros útiles, entre los cuales no incluimos, naturalmente, la «Historia de Bertoldino», ni los famosas poemas «La Araucana» y «La Atlántida», que buen provecho les hagan a quienes tengan la santa paciencia de tirárselos al coleteo.

No son estos libros, ni otros por el estilo, los que enseñan a volar a los hombres y hacerlos un poco más ligeros que el avestruz. Nosotros hemos leído relativamente poco, comparado con lo que leyó Menéndez Pelayo; pero hemos leído también algunas cosas, y acaso sea ésta una de las causas de nuestro infortunio y de la hipocondría que nos devora un día sí y otro también.

Antes de ahora nos hemos permitido hacer un comentario a cuenta de algunas ideas vertidas por Voltaire en sus «Memorias» sobre las relaciones que mantuvo con FEDERICO II, rey de Prusia, y el linotipista que compuso nuestro «Diario», al corregir una errata en donde se leía el nombre de dicho soberano, tuvo el desacierto de poner—sin duda porque le sonaba más—Felipe II.

Esta tontería nos ha traído preocupados desde anoche, que estando en el teatro Ariaga con nuestro compañero señor Bora tuvimos el mal gusto de leerlos durante un entreacto.

—¡Habrás que ver las cosas que dirán de usted los pocos compañeros que saben Historia!—exclamó Beraza un poco contrariado por el lapsus del linotipista.

—¡Déjelos, hombre, déjelos!—le replicamos—. Además, ¿está usted seguro de que el artículo lo habrá leído alguien?; porque es muy posible que ésta no sea más que una alarma sin justificación. A los eruditos no los leen más que los que padecen insomnios o los que no saben nada de nada.

Por eso yo he procurado ser siempre y en todo instante, más que un humanista, un narrador de hechos triviales, sin trascendencia y sin importancia, como declara Cachano.

He escrito Cachano, señores linotipistas, es otro arranque de erudición. No vayan ustedes a equivocarse y a poner Echevarrioste, Unibaso o Segundo de Ispirua.

ENRABIRI

(De «La Tarde» de Bilbao)

Aeroplano Cádiz

Según manifiestan los periódicos sevillanos, llegados hoy, el pasado domingo estuvieron en la capital andaluza los señores conde de los Andes, y Romero Martínez, a fin de invitar a la Infanta Doña Luisa a que actuara como madrina en la bendición de los aparatos que la provincia de Cádiz regala a nuestro Ejército de operaciones en Marruecos.

S. A. R. aceptó la invitación.

NOTAS DEL DIA

En el Oratorio de la Santa Cueva, el domingo 6 celebra el Apostolado de la Oración sus ejercicios al Sagrado Corazón de Jesús con Misa y Comunión a las ocho y media de la mañana, asistiendo los socios del Centro Obrero y alumnos de las Escuelas Católicas.

EUREKA S. A.

Nota de Precios

San Diego, Fabricación mecánica, clase selecta el kilo	0'65
San Félix, cundis y medias bobas, el kilo	0'70
San Lorenzo, roscas y piezas de 200 gramos	0'75
Viena, Inglés, Francés, etc., pieza a	0,05 y 0'10
Café Puerto Rico, marca YAUCO kilo	7'00
» Puerto Cabello, grano pequeño el kilo	5'80
Azúcar superior	1,60
Arroz Bomba superior el kilo	0,90
Habichuelas Pinet el kilo	1,00
Jabón extra, en tacos 200 y 400 gramos el kilo	1,25
Leche condensada, lata a	1,4c
Alpiste, kilo	0,65

De todos los artículos solo ponemos a la venta, las clases extras porque nuestro lema es **bueno y barato**, rechazando la estrasa corrientes aunque estas por su menor precio se presten más a la competencia.

Colonia Escolar de San Hermenegildo

Colegio de Corrección Paternal

Dirigido por los P. P. Terciarios Capuchinos

Situado en el pintoresco pueblo de DOS HERMANAS (Sevilla en pleno campo, con extensas plantaciones de eucalipto y naranjos, agua abundantísima, amplias habitaciones, disfrutando cada alumno de la suya por separado; alimentación sana y abundante.

Estudios de 1ª y 2ª Enseñanza y "de facultad Superior, todos los que sean compatibles con la enseñanza privada"

Grandes facilidades para niños que no sienten agrado en sus estudios, por abulia o retraso en los mismos. Hay clases en verano.

Para informes y condiciones de admisión, al señor Director de dicha Centro.

El barrio de Sta. María

... Y aquél que consiga higienizarlo, buen higienizador será.

Yo tengo un amigo que ocupa un cargo técnico en la compañía de colonización de Marruecos.

Este amigo, llegó a Cádiz de paso para Madrid, y yo aproveché la ocasión para enseñarle Cádiz, y especialmente el tan discutido barrio de Santa María.

Fué un domingo por la mañana; nosotros entramos por la calle Sopranis; un público número iba y venía en todas direcciones revuelto entre vendedores de hortalizas, pescado, flores, lotería y muchas cosas más, puestas por el suelo, amén de un olor a aceite refrito, con muchos grados de sobra, de acidez. Un vocerío enorme completaba el cuadro.

Como mi amigo viene de Marruecos, me hace observar que aquel mercado tiene las mismas características que los allí, y, que a excepción de las chulabas de algunos moros, de lo demás con respecto a higiene, de todo hay.

Seguimos calle arriba — mi amigo se fija en las estrechas calles laterales y me dice, que más bien que calles, hechas a propósito, parecen grutas, hechas en los edificios por lo angostas que son — una de estas calles, tiene su nombre raro, se llama «Gloria». ¿A qué parte de ella pertenece? Seguimos calle arriba — llegamos a la plaza llamada «Compás de Santo Domingo» — cou la impresión, como el que ha salido de un túnel —, en aquella plaza hay luz, se respira algo.

Subimos la calle Sante Domingo y entramos por la primera calle hacia la izquierda. Un laberinto de pequeñas calles revueltas, y más revueltas, en todos sentidos, hasta llegar a una calle con una escalera que da a la carretera, si como es de día, llega a ser de noche, nos perdemos en aquel laberinto.

Salimos al campo, y entramos por la calle Mirador, mi amigo siempre observando la poca anchura de las calles, y lo alto que son las casas — también le llama mucho la atención, las innumerables accesorias habitaciones, húmedas, y sin recibir jamás un rayo de sol, parecen «masmorras» — aquí se debe padecer mucha reuma, me dice — yo creo que sí.

Para no cansar al lector, diré que recorrimos todo el barrio apreciando por todas partes el mismo defecto, y la enorme diferencia de nivel del suelo, hasta llegar a la iglesia de Santa María; se necesitan pulmones de acero para emprender la pendiente que hay desde la calle San Juan Dios por la cuesta Jabonería, hasta llegar a la iglesia de Santa María, por la calle de este nombre.

Como yo tenía un interés especial de saber su opinión, respecto al sitio indicado, para establecer un mercado de

Abastos en armonía con el populoso barrio y con Cádiz, estuvimos en la plaza conocida por el «Piojito».

La plaza no le pareció mala, es bastante amplia, pero las calles que afluyen a la plaza, son todas las del barrio, estrechas, y mucha pendiente, para llevar las hortalizas, pescado, carne, y demás cosas, son en esas esas cuevas, aun transportándolas en carrillos de mano las mercancías.

Mi amigo se reservó su opinión hasta formar un juicio de otros sitios, y dando otros rodeos, salimos a la plaza de las Canastas, donde hay una fábrica de un producto que acaba pronto con la vida del que lo bebe.

Por una pequeña calle salimos a la de San Juan de Dios, mi amigo se fija en el espacio terreno que hay frente al Hospital y me dice:

He visto todo el barrio y deduzco que los antepasados de Vd. no se preocuparon de tener un mercado de abastos, porque lo tenían en la Plaza de San Juan de Dios, hoy Isabel II.

Así es, que ningún sitio del barrio, tiene condiciones para establecer un mercado público, aunque sea todo de hierro.

Sobre la plaza que hemos visto, y donde Vd. me dijo que se quería poner ese mercado, opino dos cosas, y son, o hacer un buen jardín dotado de sus bancos y plantas, porque entiendo que así como se pide la construcción de un mercado, los vecinos de este barrio tienen derecho a tener una plaza de recreo, como la tienen los otros barrios de Cádiz y está indicado en toda colonización moderna, que en radios de 500 a 500 metros se planten árboles de «eucalipto» que atraen muchos mosquitos y purifican el ambiente.

En este barrio, tan antihigiénico, es muy necesario, y de no hacer esto, construir por la iniciativa particular un grupo de casas con todos los adelantos de la higiene moderna, e ir descongestionando el barrio de algunas manzanas de casas inhabitables de todo punto.

Está bien, le dije, pero, ¿y del mercado?

—Pues mire Vd., hay varios sitios. Uno: en esa plaza de Santo Domingo hay un solar donde está un juego de bolos, adosado al convento. La superficie es bastante para construir un cobertizo de hierro y planchas onduladas, cercarlo con rejas de hierro y puertas con llaves.

Por lo que yo he visto, no hacen falta más de diez puestos de hortalizas, dos carnicerías, un puesto de recoba, y otro para huevos; esto es lo que considero yo, la parte importante e higiénica que hace falta implantar; los demás objetos pueden quedar formando establecimientos en la calle Sopranis, pero sin sacarlos fuera, como en África.

—Y del saneamiento del barrio, que me dice Vd.?

Mi amigo mueve tristemente la cabeza y me dice: —Crea Vd., para sanear este barrio lo más práctico es demolerlo y hacerlo nuevo. Esto no tiene puntos medios. Es-

tá construido con callejuelas muy angostas, pendientes y torcidas. Es de los tiempos en que se consideraba que las personas podían vivir como las avispas en un agujero sin luz solar y sin aire; pero se ha demostrado que eso es una atrocidad.

—Pero, Vd. me dijo que había, a su juicio, otros sitios para poner un pequeño mercado.

—Es verdad, pero fuera del barrio. Otro día se lo diré.

UN MECÁNICO GADITANO.
(Continuará.)

Gran revolución

económica social

Todo el mundo propietario!

Quien paga el alquiler pierde el dinero!

El gran problema de la vivienda solucionado.

Los Amigos Previsores

Asociación Nacional.—Cooperativa de Crédito.

Legalmente constituida y autorizada en escritura pública, funciona con sujeción a la Ley de Estado de casas baratas (12 junio 1911).

¿Es usted comerciante, médico, abogado, empleado de Estado u obrero?

¿Tiene gran interés para usted vivir en casa de su propiedad y no pagar nunca más alquiler?

¿Tiene sus fincas hipotecadas pagando réditos usurarios?

¿Quiere usted reparar o mejorar sus fincas?

¿No tiene usted instalado su despacho comercio o industria en casa de su propiedad?

Debe informarse de la verdad respaldante de esta gran obra social de redención. Pida hoy mismo folletos gratis que se facilitan en San Juan de la Cruz 33, San Fernando.

Hacen falta agentes activos en todos los pueblos de la provincia.

R.I.P.A.

En la mañana de hoy ha fallecido, después de crueles padecimientos, el concejal de este Excmo. Ayuntamiento don José María Molina y Gómez, acreditado agente de aduanas muy antiguo, y de sólido crédito en la población.

Era el finado muy estimado por sus numerosos amigos, que seguramente lamentarán su pérdida.

Pertenecía el Sr. Molina a la Cámara de Comercio y al Colegio Pericial Mercantil, que con su fallecimiento pierden uno de sus más entusiastas miembros.

El Ayuntamiento ha estado doblando durante el día, ostentando también el balcón principal colgando a negra.

El Sr. Molina era el concejal de mayor número de votos.

Mucho sentimos su muerte, y enviamos nuestro pésame afectuoso a la desconsolada viuda e hijo, extensivo al resto de la familia doliente y muy especialmente a nuestro querido amigo el teniente de alcalde don Angel Puga.

Al sepelio asistirá una comisión del Excmo. Ayuntamiento.

PEDID

Anis Olmo 22.
CONSTANTINA

Información militar

Servicio de la plaza para el día 4 de Noviembre de 1921, en Cádiz:

Parada, Cádiz.

Jefe de día, Sr. Teniente coronel de Cádiz, don Rafael Fernández Liebré.

Imaginería de idem, señor teniente coronel de id., don Gonzalo Chacón Benet.

Hospital y provisiones, 1 capitán de Cádiz.

Enfermos, Cádiz.

Vigilancia, un oficial de cada Cuerpo.

Carro para llevar paja: Artillería.

Presentaciones

Verificaron hoy su presentación al Sr. Gobernador militar los señores siguientes:

D. José Sánchez, médico.

D. José Fernández, alférez de Infantería.

D. Enrique Soler, alférez de infantería.

D. Jesús Malseda, teniente de infantería.

D. Manuel Lamadrid, teniente de Infantería.

En el Barrio de la Viña

La procesión de la Palma

Como habíamos anunciado, anoche a las siete salió de la capilla de la Palma la procesión de Nuestra Señora, que tan venerada es en el simpático Barrio de la Viña, por haber librado aquel populoso barrio de una segura catástrofe cuando la inundación del año 1755.

La preciosa capilla lucía espléndida iluminación, así como una artística cruz en su exterior, sobre la puerta de entrada, de diminutas lámparas eléctricas y colgas uras.

La procesión la encabezaba la cruz de mano, siguiendo insignias de las Hermandades de la Palma, de la Pastora y otras, secciones de niños de la Escuela Cristiana de Nuestra Señora del Rosario y San Antonio, que dirige el Rvdo. Hermano Pedro, Congregación de San Juan Bautista de la Salle, así como todos los Hermanos de dicha Escuela, cofrades de la Hermandad, acóritos, angelitos y clero.

Presidencia oficial, que la componían en representación del Excmo. Ayuntamiento, don Aurelio Dañino Lamas, celoso alcalde de aquel barrio, don Francisco Berriozábal, vicerector del Seminario y mayordomo de la Hermandad, y don José Gómez Mora, capellán del Asilo de San José.

Cerraban el cortejo la banda de cornetas de Artillería, y guardias municipales al mando del cabo del distrito, Eugenio Ramos.

El paso de la Virgen resultaba muy artístico, llamado la atención por su mérito y por el profuso y bonito alumbrado eléctrico, de pequeñas bombillas blancas, completado por numeroso alumbrado de cera en candelera de plata, y ramos de flores en tibores y bandejas de plata.

El aspecto del paso era verdaderamente brillante.

En todo el recorrido era numerosísima la aglomeración de público, ávido de presenciar tan preciosa efigie, protectora de los viñeros.

A su paso por el Hospital Mora y Hospicio provincial, las Hijas de la Caridad y asiladas cantaron salves a la Virgen, y la banda de música del Hospicio, a la entrada y salida en dicho Asilo, interpretó la Marcha Real y otras bonitas composiciones.

A las diez, y con el mismo orden de su salida, ingresaba la procesión en su templo, siendo extraordinaria la animación en aquel populoso barrio, donde tanto se admira y venera a la Santísima Virgen de Nuestra Señora de la Palma.

AYUNTAMIENTO

El señor alcalde, para dar cumplimiento a lo ordenado en la Circular inserta en el «Boletín Oficial» del 29 del pasado mes, sobre medidas preventivas para evitar la invasión del tifus exantemático, ha dado las órdenes oportunas para que en las estaciones sanitarias municipales de la calle de San Dimas y Puntuales, se efectúen las operaciones de depediculización en mendigos, vagabundos, bandas de gitanos y personas desaseadas en general.

La referida Circular ha sido enviada por la Alcaldía al señor decano del Cuerpo Médico Municipal para conocimiento de los que lo forman; y por la Comandancia de la guardia municipal se han circulado las órdenes para conducción de los comprendidos en la medida sanitaria expresada a los lugares citados.

Por el señor alcalde se han dado las órdenes oportunas a la Guardia municipal a fin de que den cuenta de las infracciones que se cometan a la de prohibición de paso de toda clase de vehículos por la calle de Columela, pues son numerosas las quejas presentadas de olvido de este precepto.

La prohibición alcanza desde las 18 y 30 a las 20 y 30, horas, que son las del paseo vermouthe.

Al tener conocimiento el Sr. Alcalde del fallecimiento del concejal D. José M.ª Molina Gómez, dió las órdenes oportunas para que se colgara de negro el balcón principal de la casa Ayuntamiento, doble de la campana, y demás determinaciones y honores que son costumbre en estos casos.

Fué nombrada la Comisión de señores concejales para asistir al sepelio etc.

El Sr. Molina era actualmente el concejal de mayor número de votos de la Corporación Municipal, representaba al distrito de Hospicio y Palma desde 1920 ejerció interinamente diversas tenencias de alcalde y ejercía los cargos de vicepresidente de la Junta Municipal del Censo Electoral y contador de la Junta del Asilo Gaditano.

Ademas era vocal de la Cámara de Comercio, desempeñó la presidencia del Colegio de Comisionistas y Agentes de Aduanas, y era muy querido y estimado por sus condiciones de caballerosidad.

D. E. P.

Ramón Rey Lucero

Carros y Camiones

Gran empresa de transportes

Isaac Peral, n.º 13—Cádiz

EL CAFÉ PARISIEN

de Cádiz.—Loreto 1

no solo fué y seguirá siendo siempre la casa de fama mundial por la exquisitez de sus celebres MOKAS que continua importando directamente de la ARABIA feliz (sic) sino que en la actualidad ha llegado a constituir por la delicadeza en su servicio y su especialización para los Cocktails el lugar preferente de reunión del elemento bien de Cádiz y su provincia.

ACADEMIA DE DERECHO

NTRA. SEÑORA DE LAS ANGUSTIAS

Preparación teórico-práctica para exámenes de las asignaturas de la Facultad de Derecho, y oposiciones propias de la misma carrera, a cargo de

Don Aureliano Guglieri López, Abogado, y Don Eloy Escobar de la Riva, teniente Auditor de la Armada.

Dirección Santa Inés, 21.

Oloroso SANGRE Y TRABAJADERO

Amonillado BASTILLO

DURAN - Relojero cronometrista-

Ancha, 32 (junto a San Pablo)

Gran surtido en relojes de las mejores marcas a precios un 40 por 100 más baratos que en las demás relojerías.

Nueva remesa de DESPERTADORES desde 10 pesetas.

: : No olvidarse.—Ancha, 32 (junto a San Pablo) : :

AMONTILLADO FINO

PEPE CONDE

Depositario: M. Cárdenas.—Cardenal Zapata, 3

Información telegráfica, telefónica y radiográfica, nacional y extranjera

POR TELEFONO

ESPAÑA

Lotería Nacional

En el sorteo celebrado hoy en Madrid han resultado agraciados los números siguientes:

- Con 100.000 pesetas**
6.532 San Sebastián, Sevilla.
- Con 60.000 pesetas**
24.384 Madrid, Málaga, Sevilla.
- Con 20.000 pesetas**
4.524 Barcelona, Málaga, Melilla y Sevilla.
- Con 1.500 pesetas**
21.593 Madrid, Barcelona.
20.279 Ceuta, Linares, Murcia y Sevilla.
12.326 Valencia, Madrid, Sevilla, Bilbao
29.687 Madrid, Lucena, Barcelona.
27.869 Madrid, Málaga y Barcelona.
6.955 Barcelona, Palma del Condado, Ceuta.
24.385 Madrid, Málaga, La Línea y Sevilla.
30.850 Alicante, Villafranca de los Barros y La Línea.
29.296 Vitoria, Barcelona, Sevilla.
26.864 Barcelona, Granada.
18.876 Albacete.
2.371 Madrid, Santander, Bilbao, Sevilla.

- Con 800 pesetas
6.531 y 6.533.
- Con 600 pesetas
24.383 y 24.385.
- Con 466 pesetas
4.523 y 4.525.
- Además, han resultado premiados con 300 pesetas los números restantes de las centenas de los tres primeros premios.

Política y políticos

La mañana en Palacio

Madrid. Esta mañana a las once y cuarto llegó Maura a Palacio, con el objeto de despatchar con S. M. el Rey. Inmediatamente fué abordado por los periodistas.

—¿Qué hay de la guerra, señor presidente?—preguntaron éstos.

—Que hoy se luchará en Melilla para acometer una operación de importancia.

—¿No será en Gomara?—Inquirieron los reporteros.

—No, allí hay tranquilidad completa. Y respecto a la operación de Melilla tenemos todas impresiones optimistas.

Los periodistas preguntaron después presidente si había algo noticiable de política, contestando negativamente el señor Maura.

En ese momento llegó el ministro de la Guerra, quien al descender de su automóvil se acercó al grupo formado por Maura y los periodistas.

El señor Maur-, dirigiéndose al señor Cierva, le dijo:

—Ya ve usted qué de noticias estoy dando.

Los periodistas se dirigieron a Cierva, diciéndole:

—¿Cómo a usted no se le puede preguntar nada!

Ya saben ustedes,—dijo el ministro de la Guerra—que yo solo soy un soldado. Pero ya ven también como tuve razón al desmentir los rumores de crisis. Ni yo ni ninguno de los compañeros de gabinete hemos dimitido.

Seguidamente entraron en Palacio los señores Maura y Cierva.

Este salió a las doce y media, preguntándole nuevamente los periodistas:

—Ahora ya podrá usted decirnos algo.

—Si que las tres columnas que mandan los generales don Federico Berenguer, Sanjurjo y Riquelme, han ocupado la posición de Tazuda, habiéndose logrado todos los objetivos que se perseguían me comunica el Alto Comisario. Carezco de más detalles de la operación.

Dicho esto, despidióse de los periodistas.

Noticias de Gobernación

Madrid. El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas, al recibirlos esta mañana, que las noticias de provincias no acusaban novedad alguna.

Dijo también que mañana regresaría

el marqués de la Cortina de su visita a la Base Naval del Ferrol.

CONGRESO

Madrid.

A las tres y media se abre la sesión, presidiendo Sánchez Guerra.

En el banco azul el ministro de la Gobernación.

El señor Tejero se lamenta de la situación anormal en que se encuentra el Ayuntamiento de Zaragoza, donde se repiten constantemente las interinidades de concejales.

Pide que cese tal estado de cosas, que redunde en perjuicio de la capital.

Le contesta el conde de Coello, quien trata de justificar dichas anomalías, diciendo que debido al procesamiento de varios concejales, hay necesidad de nombrar los interinos.

(Sigue la sesión.)

No se habló de eso

Madrid. En el Consejo de Ministros celebrado ayer tarde no se trató del rescate de los prisioneros españoles en Marruecos.

Operación financiera

Madrid. El ministro de Hacienda Sr. Cambó, prepara un importante operación financiera, en la que tiene grandes esperanzas.

SS. MM. y AA. RR.

Audiencias regias

Madrid. Recibió esta mañana en audiencia don Alfonso, al teniente coronel señor Termens y a varios jefes y oficiales.

Visita a la Reina

Madrid. S. M. la Reina Cristina recibió esta mañana en audiencia a las esposas de los ministros señores Matos y marqués de la Cortina.

Misceláneas telegráficas

UN HEROE

Madrid. Visitó esta mañana el Subsecretario de Guerra el soldado Justiniano Martín héroe de la toma de Sebti, refiriéndole cómo entraron en la citada posición.

EL PREMIO CHIREL

Madrid. La Academia Española anuncia un concurso extraordinario para otorgar el premio Chirel correspondiente al bienio 1919-21.

El citado premio es de 2.000 pesetas, y será otorgado al tema «Crónicas de la Guerra de Marruecos».

Los trabajos que osten al concurso deberán haberse publicado desde 1.º de octubre de 1919 a igual fecha de 1922; y el plazo para acudir al certamen termina el 27 de octubre de 1922.

Noticias de Marruecos

Melilla. Espérase la llegada de una nueva escuadrilla de aviación, que se unirá a la que manda el capitán Gallarza y que con tanto éxito opera sobre Nador y sus alrededores.

—Ha llegado el teniente coronel señor Campina, quien se ha posesionado inmediatamente del mando del batallón expedicionario del Regimiento de la Corona aquí destinado.

—El fuerte temporal que reina ha impedido ayer la llegada del correo de la península, por lo que esta se halla incomunicada marítimamente con la plaza.

—Hoy ha llegado una comisión de Legionarios, procedentes de Segangan, donde tienen establecido su cuartel general, para depositar flores sobre las tumbas de los soldados del Tercio muertos en las operaciones.

—El coronel señor Castro Girona ha sido sustituido en el mando de las fuerzas que forman la vanguardia de la columna del general Sanjurjo, por el coronel don Alfredo Coronel, quien se ha posesionado ya de su destino.

—Nuestros aviadores han efectuado varios raids por la región de Ras-al-Medua, dejando caer numerosas bombas sobre los poblados rebeldes, a los que han producido numerosas bajas y varios incendios.

—Ha marchado al campo el general Gavalcanti, con el fin de plantear las nuevas operaciones que han de emprenderse en breve.

—Noticias del campo moro aseguran que Ad-e-Krin se halla refugiado en la región de Benisid, habiendo recibido numerosos refuerzos de personal y material.

—También el prestigioso jefe moro Burragal, se ha retirado hacia el interior, más allá de Annual, llevándose el material y municiones que ocuparon cuando el desastre de Julio.

LA CASA DE CAMPO

CARMEN, 14
Comidas buenas y económicas servidas a domicilio
Un cuenco para una persona, compuesto de sopa, cocido o su equivalente y principio, pesetas 1,00; para dos comensales, 1,50; para tres idem, 2,00.
MENUDO TODOS LOS DOMINGOS

Ultima hora

Continuación de la sesión del Congreso.

Madrid.

Entran en el salón los señores Maura, Cierva y Francos Rodríguez.

Rectifican los Sres. Tejero y Conde de Cello en el asunto de los concejales interinos de Zaragoza.

El señor Torrás explica su anunciada interpelación sobre la quiebra del Banco de Barcelona.

El Gobierno—dice—ha seguido una acción parcial en este asunto, favorable al Banco de Barcelona, acción que ha sido abusiva e intolerable.

Censura el señor Torrás las tendenciosas informaciones de los periódicos barceloneses, favorables al Banco.

Hace historia del funcionamiento y situación del Banco de Barcelona, diciendo que se dedicaba a operaciones peligrosas.

Había en dicho establecimiento de crédito una desorganización grandísima pues mientras en unas notas se hacia aparecer el Banco con superávit, en otras existía un gran déficit.

Define la acción del Banco de Barcelona y pide que el Banco de España retire el aval que tiene prestado al catalán.

Contesta al Sr. Torrás el ministro de Gracia y Justicia.

Dice el Sr. Francos Rodríguez que el asunto del Banco de Barcelona es interesante, pues son muchos los interesados en el mismo y muchos los intereses que se perjudicarían.

Hay, pues, que seguir con mucha cautela las informaciones varias que se escuchan; para evitar parcialidad.

Niega que sea cierta determinada reunión que se decía celebrada por los jueces de los diferentes distritos de Barcelona para tratar del asunto del Banco. Entrase en el orden del día.

El señor marqués de Buniel continúa su discurso sobre la cuestión de marruecos.

LAS RECOMPENSAS DE GUERRA

Madrid.

En una de las sesiones del Congreso se reunió la comisión que ha de dictaminar en el proyecto de ascenso del general Berenguer, que se presentará a las Cortes.

La presidió el Sr. Lacierva, concurriendo los señores Salvatella y Armíñan.

Estos dos últimos manifestaron que en los actuales momentos estimaban peligroso el presentar a las Cortes tal proyecto, porque podría dar lugar a un debate escabroso.

Sin embargo, de ello, estaban dispuestos a votar en favor de la proposición, si el Gobierno estimaba necesario discutir ahora y lo declaraba así.

El señor Cierva dijo que al llegar él al Ministerio se encontró con la propuesta en cuestión, que es, por lo tanto anterior a los sucesos de Julio.

Entiende que el ascenso de Berenguer es razonable y justo.

Los señores Salvatella y Armíñan, en vista de estas manifestaciones del ministro de la Guerra, no tuvieron ya inconveniente en suscribir el dictamen, y así lo hicieron, quedando este aprobado.

EL JEFE DE LOS LEGIONARIOS

Madrid.

El sábado anterior salió de Madrid con dirección a Melilla, para hacerse cargo de nuevo del mando del Tercio, el teniente coronel Sr. Millán Astray, completamente restablecido de las heridas que sufrió en la campaña.

MEDICINAS Y SUBSISTENCIAS

Madrid.

Recibió a los periodistas el gobernador civil Sr. marqués de la Frontera.

Con objeto de prevenir cualquier contingencia a que pudiera dar lugar el anunciado paro de los dependientes de farmacias, había convocado a una reunión de farmacéuticos, los cuales le aseguraron que aunque llegase a estallar la huelga, el público no sufriría perjuicios, pues contaban con personal adicto que atendería a todas las necesidades.

También habló de los precios de la carne, diciendo que se había fijado para la de vaca el mismo que rigió en octubre.

La carne de cerdo se venderá en este mes a 480 pesetas el kilo; y en el mismo mes del año anterior se vendió a 550.

Añadió el marqués de la Frontera que está dispuesto a castigar duramente a los vendedores que tratan de abusar del público, elevando los precios fijados o dando el peso falso.

LAS OPERACIONES EN GOMARA

Ceuta.

Se van conociendo algunos detalles

de las operaciones que se vienen efectuando en la región de Gomara.

La guarnición de Magán se hallaba cercada por los rebeldes, los que oponían tenaz resistencia a sus heroicos defensores.

El día 27 por la mañana salió la columna del coronel Castro, a cuya vanguardia figuraban fuerzas de Regulares y del Tercio, con el fin de conducir a la citada posición un importante convoy de acémilas.

El grueso de las fuerzas de la columna la componían soldados del Regimiento de Saboya, Artillería, Ingenieros e Intendencia.

Los rebeldes fueron batidos por esta columna brillantemente, obligándoles a correrse de un flanco a otro.

Entonces salieron de la posición de Magán las fuerzas que la guarnecían, y cayeron sobre las trincheras rebeldes, aniquilando por completo a los que las ocupaban.

El convoy por fin llegó a Magán, con grandes dificultades, pues el fuego de los rebeldes era nutridísimo y su resistencia muy tenaz.

Resultaron varias acémilas muertas. Por fin los rebeldes fueron cogidos entre dos fuegos, terminando la operación con la huida de nuestros enemigos.

ACCIDENTE DE MOTOCICLETA

Madrid.

En la calle de Cartagena de esta corte, una motocicleta del servicio de correo, volcó, resultando gravemente herido un cartero llamado José Ortega, y herido también, aunque levemente, el oficial de correos don Manuel Galvez y el motorista José Sánchez.

LA OCUPACION DE TAZUDA

Madrid.

Al llegar el señor La Cierva al Congreso fue interrogado por los periodistas acerca de la operación militar verificada en Melilla.

Confirmó lo dicho por la mañana, de que había sido un éxito brillante para nuestras tropas.

Añadió que por la mañana había salido las columnas de los generales Berenguer (don Federico) Sanjurjo y Riquelme, para operar sobre la meseta de Tazuda.

La columna de Sanjurjo salió de Atlante para ocupar varias posiciones intermedias, llamadas Las Esponjas.

La de Riquelme operó sobre la meseta y la de Berenguer por el sur.

La columna de Sanjurjo fué visiblemente tiroteada por el enemigo, no obstante lo cual la resistencia de los rebeldes fué escasa.

A las dos y media de la tarde, desde el Giraldillo se comunicó a La Cierva el Alto Comisario que se había ocupado la parte más alta de la meseta de Tazuda, y que se procedía con actividad a los trabajos de fortificación.

Más tarde volvió a radiotelegrafiar el general Berenguer, diciendo que había terminado la fortificación de Tazuda, y que nuestras tropas comenzaban el repliegue, el cual se hacía ordenadamente.

Venta de ocasión

Se vende un mostrador y dos estanterías de lujo, en perfectísimo estado.

Para informes en la Administración de este periódico.

“MINERVA”

COLEGIO DE S. GONZALO

A CARGO DE

D. T. Clemente Blázquez Castro

Profesor de 1.ª Enseñanza Superior

1.ª enseñanza graduada., preparación especial para ingresos y segunda enseñanza de Instituto, Normales, Escuela de Comercio, Náutica-Condestables, Hacienda Maquinista, etc.

Este importante ceniro, fundado el año 1894 ha sido trasladado a la Plaza de Topete, 1. donde se dispone de amplios salones ventilados e higiénicos.— Se admiten alumnos.

Venancio Sánchez :: Casa Especial para Modas ::

Corsés y Artículos de Viaje

PRECIO FIJO

COLUMELA Y SAN FRANCISCO NÚM. 10.-CADIZ

POLITECNIA INSTITUCIÓN DE ENSEÑANZA

Bachillerato, Carreras Militares, Preparaciones Especiales

Plaza Arguelles, 7.

De 9 a 12 y de 4 a 7



Servicios de la Comp.ª Transatlántica

DE BARCELONA

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 12 para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE CUBA-MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 19, de Gijón el 20 y de Cádiz el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Cádiz el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 de Montevideo el 3.

LINEA DEL BRASIL-PLATA

Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3 de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York, puertos del Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas se anunciarán oportunamente en cada viaje.



Aurelio Alcón y Compañía

Agentes y consignatarios de numerosas e importantes Compañías españolas y extranjeras de vapores, salvamentos, remolques, etc., etc.

AGENTES DE ADUANA

OPERACIONES EN EL DEPÓSITO FRANCO

Fletamentos, Seguros, Exportaciones, Importaciones

Pinturas submarinas marca «Holzapfel»

ISAAC PERAL, 8

CADIZ

GRAN EMPRESA DE CARRUAJES DE LOS

HIJOS DE DIEGO MATEO

(Antigua de Constantino Paredes)

Carruajes de todas clases para dentro y fuera de la población

CENTRAL:

Constitución, 8

Cádiz

Kursaal-Club Algeciras
SOCIEDAD DEL FOMENTO

ORQUESTA SINFÓNICA FRANCESA,
premiada en el Conservatorio de París

Todos los días, CINEMA Y VARIETES

Los Domingos y fiestas notables

THE DANSANT



Herederos de Antonio Millán

PROPIETARIOS DE LOS VAPORES

Mercedes, Puerto de Santa María, Cádiz, Antonio, Cristina, Anita, Emilia y Violeta.

Servicios semanales entre Cádiz, Sevilla, Sanlúcar y Huelva. Servicio decenal entre Sevilla, Cádiz, Gibraltar, Puente Mayorga y Larache.

Servicio de verano con el vapor «Cádiz» entre Sevilla y Sanlúcar.

ESCRITORIO

Santo Cristo, 2

Cádiz

Línea Regular de Vapores DE YBARRA Y C.ª - SEVILLA

Servicios semanales, admitiendo carga para los puertos siguientes:

Para Huelva, Vigo.

Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes.

Para Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Tarragona y Barcelona.

Informará su consignatario: Juan J. Ravina.

Beato Diego de Cádiz, 12

Cádiz

FELIPE LERDO DE TEJADA Y HERMANOS CADIZ

Comisiones :: Consignaciones

Tránsitos

OFICINAS: S. PEDRO, 11.-TELÉFONO INTERURBANO, N. 357

Dirección Telegráfica y Telefónica

DE TEJADA - CADIZ

Vapores Correos Españoles

PINILLOS, IZQUIERDO Y C.ª

Para Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba Habana y Cienfuegos, con escala en Canarias
EL VAPOR

CONDE WIFREDO

Saldrá del puerto de Cádiz el día 30 de Noviembre de 1921. Admite carga y pasajeros

para Santos, Montevideo y Buenos Aires

con escala en las Palmas

EL VAPOR

BALMES

Saldrá del puerto de Cádiz el día 20 de Noviembre de 1921.

Admite pasajeros y carga sin trasbordo para los citados puertos.

PARA HABANA

con escalas en los puertos del Norte

EL VAPOR

BARCELONA

Saldrá del puerto de Cádiz el día 23 de Noviembre de 1921. Admite carga y pasajeros.

Informarán sus Armadores, Pinillos, Izquierdo y Compañía.—Plaza de San Agustín, 2.—CADIZ.



ELIXIR ESTOMAGAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de los cinco continentes, porque facilita, ayuda a las digestiones y abre el apetito, cura las dolencias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños, acedias que, a veces, alteran con extraordinario dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en España en MADRID desde donde se envían folletos a quien los pide.

Jarabe Pagliano.
Líquido, Puro, Comprimido.

DEL PROF. ERNESTO PAGLIANO DE NAPOLÉ
San Marco 4.

EXCELENTE DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE
CURA LAS ENFERMEDADES DEL HIGADO, CATARROS DEL ESTÓMAGO, FÍLIS, INTESTINOS, etc.

EXCITA EL APETITO e ESTIMULA LAS FUNCIONES DEL APARATO DIGESTIVO

EMPRESE SEMPRE EL NOMBRE ERNESTO PAGLIANO

AGENTS EN ESPAÑA
J. ORIACH y C.ª Bruch 42. BARCELONA.

SE VENDE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

TALLERES GRAFICOS

HIJOS DE GONZALO CERÓN

BEATO DIEGO DE CADIZ, INÚMERO 8

TRABAJOS DE TODAS CLASES

ESPECIALIDAD EN PERIODICOS